

在泰山之南 20 余公里处,有一座东北西南走向的大山——徂徕山。此山东西长 40 多里,南北宽 20 多里,风光秀丽、层峦叠嶂。令许多人不解的是,徂徕山之名由何而来?对此,民间流传着多种说法。14 日,记者来到岱岳区徂徕镇,领略这座大山的神奇之美。

铁闻掌故系列·五

英雄守信舍命和海龟驮山回宫,故事世代相传

美丽传说喊响徂徕山名字

本报记者 侯艳艳



游客在徂徕山景区参观 通讯员 刘志兵 摄

徂徕舍命守信感动村民

“徂徕山来源于山脚下一位英雄的名字。”15 日,岱岳区徂徕镇文化站长耿丽娟说,这是当地徂徕山名字来历流传最广的一种说法。

耿站长向记者讲述了英雄徂徕的故事。传说,在汶河之畔,有一座无名大山,山脚下有个村庄叫靠山村,村里人靠耕种山岭薄地过着清贫的生活。靠山村里有一个外号叫李二泰山的恶霸财主,对村中的老百姓残酷压迫,村中百姓怒不敢言。

靠山村里有位名叫徂徕的青年,他年幼丧母,每天以打柴换粮维持生计。有一天,徂徕正在山上砍荆柴,忽然天色暗了下来,他看见有一群蚂蚁排着整齐的队伍,一直向一条深山爬去。徂徕觉得蹊跷,悄悄跟踪着这队蚂蚁,只见

长长的蚂蚁队伍最终进了一泓深潭。

徂徕不由自主地迈进潭水,没想到每走一步他的脚下就劈开一步路,他跟随蚂蚁来到了一个山洞。洞中金光四射,照得他几乎睁不开眼睛。徂徕眯起眼一看,原来金光是一大堆金子发出的。

徂徕围着这堆黄金转了一圈,发现蚂蚁们正从腿上往下清理金粒。只见一只与人一般大小的蚂蚁走到他跟前说:“徂徕,你是个有福之人,发现我们的秘密,那就赏给你五斤金豆子,回家娶妻过日子去吧。我们是朋友了,不过你要为我保守秘密。”徂徕答应了它的请求,大蚂蚁把一包金豆子递给他,就送他出了山洞。

拿了金豆子的徂徕哪里想到娶妻

过日子,他见村中百姓缺吃少穿,就毅然把金豆子全部分给了村里的百姓。李二泰山得知此事后,派家丁把徂徕抓到他府上,审问他是从哪儿偷来的金豆子。徂徕吃尽了酷刑,宁死不招。村里百姓纷纷为徂徕求情,李二泰山脸一横说:“只要徂徕讲出金豆子是从哪弄来的,我就饶他不死,还把女儿嫁给他。”徂徕说:“金豆子是朋友送给我的,我可以不要媳妇,也可以不要命,但不可以出卖朋友!”说完,徂徕一头撞到墙角上自杀了。

此后,村中的百姓为了纪念徂徕,就把他安葬在那座无名大山的山顶上。从那之后,人们就把这座无名大山叫做徂徕山了,安葬徂徕的山顶称做太平顶。

关于徂徕山的来历,新泰民间还流行着这样一种说法:小龙女和柳毅相爱后,东海龙王加以阻拦,小龙女为躲避父亲的追捕,便和村姑混在一起藏身于莲花丛中。东海龙王决定水淹莲花,乡亲们生存在水深火热中。泰山奶奶为拯救将被大水淹没的百姓,用她的绣花鞋从莲花上往泰山运人。运送人们去泰山的绣花鞋,在泰山和莲花山之间变为山脉,人们为纪念她来往往运送人员有功,就取名为徂徕山。

礼尚往来驮来山改名

15 日,记者来到徂徕山国家森林公园办公室,办公室主任张秀岭告诉记者,关于徂徕山的来历,民间还有多个版本,在徂徕山脚下的良庄镇和房村镇,当地百姓中流传徂徕山原名驮来山。至于驮来山名字的由来及为何改名为徂徕山,很多人并不知晓。

“徂徕山原名叫驮来山,根据传说,它名字的起源还得从秦始皇时期说起。”张秀岭说。传说秦始皇当政后,他得到一个神鞭,为了使老百姓多种粮食,他就利用神鞭把群山赶到东海里,挤垮了龙宫。东海龙王就

派他最漂亮的三公主来到秦始皇的皇宫,用美色骗取了神鞭,把群山又赶回到陆地上。等赶回泰山后,三公主就累倒了,最后只剩下徂徕山,东海龙王就命一只大海龟将徂徕山驮了起来。因此,徂徕山最早的名字也叫驮来山。至于驮来山为何改名为徂徕山,有两种解释,一是海龙王派大海龟把这座山送回来,具有礼尚往来的意思,而徂徕就是往来的意思;二是徂徕山风光迤逦,使人流连忘返,即使走了,也想再回来,因此后人又把驮来山称为徂徕山。

• 大山的名字

也是一种资源

“1997 年筹划成立徂徕山国家森林公园办公室时,我们通过调查走访徂徕山周边的老辈人,确定了徂徕山由来的解说版本。一是感觉这个版本更接近神话传说,对徂徕山的由来做了让人信服的解释,二是这个传说能给徂徕山带来更好的宣传效果。”张秀岭说,徂徕山脚下的百姓,流传着很多关于东海龙王的传说,把徂徕山的由来跟东海龙王和历史较好地结合在一起,能给人留下较为深刻的印象。“作为解说材料,这个故事精炼简洁,很多人听后都能复述出来,这对宣传徂徕山也起到了良好的推介作用。”张秀岭说,徂徕山的众多景点都会伴随着一段有趣的传说,游人在游览景点秋千架、情人石、太平顶时,都会听到一段难忘的传说故事。

对于徂徕是来源于英雄名字的说法,徂徕镇文化站长耿丽娟说,当地也流传着多个版本,经过商议,大家一致通过了这个版本。“英雄的影响作用也是巨大的,我们也想通过徂徕的传说,树立一个属于徂徕镇当地人的精神榜样。如果徂徕扶危济困的传说慢慢在各地流传开来,徂徕镇的名声也会随之变大,这显然对带动徂徕镇的旅游业和经济发展起到一定的推动作用。”耿站长说。

“徂徕山里有说不完的传说故事,这些传说故事的发生地也会转化成旅游资源,吸引游人前来。一个好故事对带动一方经济发展的力量是无穷的,比如花果山正是借助了孙悟空而一举成名。正如此,徂徕山的名字有个美好的传说,名字喊响了,也会带动当地经济的发展。”泰安市徂徕山民俗专家张纯岭说。

短信一发 齐鲁晚报送到家

手机短信订阅齐鲁晚报,更方便、更省心!
每天订阅成功前 20 名将
获得价值 50 元的鲁信影城电影票一张!

